

新时期提高企业经济效益的财务管理优化措施

刘珊珊

山东黄河河务局山东黄河信息中心, 山东 济南 250013

摘要： 财务管理是企业发展的基石，是公司内部治理的重要组成部分。加强财务管理实践可以为企业提供更加科学合理的资金支持，从而显著提高企业的经济效益。在市场经济竞争激烈的今天，财务管理的重要性日益凸显。它不仅有助于提高企业的经营效率，而且能有效地增强企业的整体市场竞争力，从而促进企业的持续增长和稳定。因此，在新时代背景下，加强企业内部的财务管理势在必行。本文首先从当前的情况出发，考察了提高企业财务管理的意义、财务管理与企业经济效益两者的关系，并在此基础上提出了财务管理实践中存在的问题，然后提出了针对这些问题的优化措施。

关键词： 企业经济效益；财务管理；优化措施

Financial Management Optimization Measures for Improving Enterprise Economic Efficiency in the New Era

Liu Shanshan

Shandong Yellow River Management Bureau Shandong Yellow River Information Center, Jinan, Shandong 250013

Abstract： Financial management is the cornerstone of enterprise development and an important component of internal governance. Strengthening financial management practices can provide more scientific and reasonable financial support for enterprises, thereby significantly improving their economic benefits. In today's fiercely competitive market economy, the importance of financial management is increasingly prominent. It not only helps to improve the operational efficiency of enterprises, but also effectively enhances the overall market competitiveness of enterprises, thereby promoting their sustained growth and stability. Therefore, in the context of the new era, it is imperative to strengthen the internal financial management of enterprises. Starting from the current situation, this article first examines the significance of improving corporate financial management and the relationship between financial management and corporate economic benefits. Based on this, it proposes the problems that exist in financial management practice, and then proposes optimization measures to address these issues.

Keywords： economic benefits of enterprises; financial management; optimization measures

前言：

在社会经济的不断发展下，我国企业数量不断增加，竞争也日益激烈。为了保证企业在激烈的市场竞争中获得一席之地，企业必须加强财务管理，提高财务管理水平，确保财务管理能够为企业提供更加可靠的经济支持，从而促进企业更好地发展。新时期加强财务管理，可以降低企业的生产成本，提高资金的利用率，促进企业的发展。因此，越来越多的企业开始重视财务管理，并采取有效措施解决当前中国企业财务管理中存在的问题，从而为企业提高经济收益提供可靠的支持。

一、加强财务管理的重要性

财务管理是企业管理的重要部分，它直接关系到企业的资金运营和管控，对企业的整体发展有着重大影响。有效的财务管理能够优化企业资源配置，促进企业生产经营效率，实现经济收益最大化。随着市场经济体制的不断完善和国内外环境的变化，传统的财务管理模式已经无法满足现代企业的发展要求，因此，加强财务管理，采用全面科学的一体化管理模式显得尤为必要^[1]。

加强财务管理能够帮助企业更好地应对市场竞争压力，通过科学有效的财务管理协助管理人员制定合理的发展策略，控制经营风险，确保企业资金安全。

此外，财务管理在每个企业发展过程中都起到关键的重要作用，工作顺利开展能够有效提升企业收益，并促进企业经济效益的持续增长。经济收益的提升是企业持续发展的必要前提，也是企业财务管理工作的结果，对此财务管理工作的开展与企业经济收益的提升就呈现出了正比例的关系。加强财务管理还有助于企

业实现社会收益和经济收益的同步提高，这对于企业在激烈的市场竞争中站稳脚跟、获得长远发展至关重要。通过加深融合，提升财务管理职能，企业可以在自身发展实际的基础上更好地发挥财务管理的作用，从而提升企业经济收益。

加强财务管理对于提高企业经济收益至关重要，因为它不仅能够优化资源配置、提高生产经营效率，还能够帮助企业应对市场竞争压力，制定合理的发展策略，确保资金安全，最终实现经济收益的最大化。

二、财务管理与企业经济效益的关系

财务管理与企业经济效益之间存在着密切且复杂的关系。财务管理不仅是企业管理的核心内容，而且对企业的经济收益提升起着至关重要的作用。财务管理通过资金管理、成本控制和管理监督等功能，直接影响企业的经济收益^[2]。这些功能的实施有助于企业合理配置资源，优化成本结构，提高资金使用效率，从而增强企业的市场竞争力和盈利能力。

随着市场经济的发展，财务管理的意义日益凸显。在现代企业管理中，加强财务管理可以有效地方便企业管理，最终提高企业的经济效益。这说明企业需要不断调整和优化财务管理策略，以适应新的市场需求和发展趋势，以应对不断变化的经济环境。此外，财务管理的质量直接影响到企业经济收益的提高。良好的财务管理可以帮助企业有效应对市场竞争压力，制定合理的发展战略，控制经营风险，确保企业资金安全。这说明提高财务管理质量是提高企业经济效益的关键。

然而，财务管理也面临着许多挑战，如大量任务、广泛的任务范围和复杂的工作内容。这些因素可能会影响财务管理的质量，进而影响企业经济收益的提升。因此，企业需要重视财务管理工作以与时俱进，并采取有效措施提高财务管理水平，以推动企业经济收益的改善。

财务管理与企业经济效益之间的关系是相互影响，同时也是相互促进的。企业应该做到加强财务管理，优化财务管理策略，提高财务管理质量，以实现经济收益的最大化。同时，面对财务管理中的挑战和问题，企业需要不断探索和创新，以适应经济发展的新要求。

三、企业财务管理现状分析

新时代有新发展理念。在经济全球化和市场经济快速发展的背景下，财务管理的重要性日益凸显。企业进入国际市场面临着机遇和挑战，要想获得更好的发展，就必须不断提高财务管理的质量。为了提高企业的核心竞争力，企业应注重优化内部管理机制，特别是财务管理，以有效提高企业的经济效益，促进企业的集约化发展，降低经营成本。随着市场经济体制改革的不断深入，财务管理在企业管理中的作用越来越明显。如何更好地发挥财务管理的功能，深化整合，是企业发展中亟待解决的问题。

传统的财务管理方式已经不能很好地适应时代发展的趋势。

因此，必须重新审视财务管理工作，树立现代化企业的财务管理理念，实现财务管理与企业业务一体化发展。为了全面改进财务管理工作，提高企业的经济收入，必须提高财务人员的综合水平，这包括对财务分析的理解、非财务数据指标的分析能力和财务人员综合素质的提高。资金管理是企业日常管理和经营中非常重要的内容^[3]。

通过对新时期提高企业经济收益的财务管理优化措施现状分析表明，企业在面对经济全球化和市场竞争加剧的背景下，需要通过强化内部管理机制、深化整合、树立现代财务管理理念、提高财务人员综合水平、加强资金管理、建立财务信息平台以及优化财务分析等多方面的措施，提升企业的经济收益和核心竞争力。

四、新时期提高企业经济效益的财务管理优化措施

1. 强化内部管理机制

加强成本费用控制，优化内部控制风险管理机制。企业应加强对成本费用的控制，通过建立和完善内部控制机制，有效防范经营管理中的风险，增强经济收益。为了确保成本控制的有效性，需要对原材料采购、生产过程、销售环节等各个阶段的成本进行严格监控和管理，确保成本控制的有效性。除此之外，企业还需要改进管理和内部控制中存在的问题，提升内部控制风险管理机制，确保企业能够及时发现和解决潜在的风险问题。

创新内部管理体制，推行目标成本控制。企业应不断探索和实践内部管理创新，以适应市场和技术的变化。企业可以采用先进的管理理念和技术手段，如信息化管理系统，提高管理效率和效果^[4]。通过强化对企业员工的行为规范和加强员工的成本控制意识，推行目标成本控制，帮助企业实现生产和发展的重要性。这要求企业明确成本控制的目标，并将其融入日常管理和操作中。

优化企业内部管理，建立健全内部控制制度。企业应从优化内部生产运行中的成本管理入手，提高企业经济收益的有效措施进行详细的探讨，比如明晰国有企业内部权责，优化内部机制，降低内部交易成本，提高企业管理效率。企业还应建立健全内部控制制度，强化企业成本管理，促进企业的快速发展。企业可以优化内部控制环境，增强企业内部控制管理制度的可操作性，建立规范、高效的内部控制体系。

2. 创新管理模式

首先，面对经济新常态和知识经济时代的到来，企业需要根据当前的市场环境和自身的实际情况，对财务管理进行创新和优化，但不限于采用新的财务管理模式、改进财务管理内容以及提高财务管理水平等方面。

企业应重视信息化技术的应用，建立和完善内部控制体系，加强财务风险管理。利用现代信息技术手段，如移动互联网技术，来提高财务管理的效率和准确性。信息化技术的应用不仅可以帮助企业更好地掌握财务数据，还能够促进财务决策的科学化和精准化。在共享模式下创新企业的财务管理工作，可以有效提升企业的财务管理水平和风险抵御能力。此外，企业还应加强对

财务会计工作的创新管理,把握好企业的财政命脉,确保财务会计工作的高效运行。

企业应结合战略目标和经营目标审视自身所面临的财务问题,优化财务管理模式,以适应当前发展形势。企业还需要关注新会计制度对企业管理产生的影响,分析新会计制度实施背景下企业财务管理的创新策略。此外,企业还应加强财务管理信息化水平,推行全面财务预算,实施全方位财务控制。这不仅有助于提高财务管理水平,还能确保企业在激烈的市场竞争中保持优势^[5]。

总之,企业在新时期通过创新管理模式提升财务管理效率的关键在于紧跟时代发展的步伐,充分利用现代信息技术,建立和完善内部控制体系,优化财务管理模式,并加强财务管理信息化水平。这些措施将有助于企业在复杂多变的市场环境中保持竞争力,实现可持续发展。

3. 强化资金管理

建立和完善财务管理,优化资金管理模式。企业应构建起完善的财务审计、经营业务核算和资金管理制度,制定全局把控、固定或流动资金监管的方案,以提升企业经营资金利用效率和管理水平。其中包括对可控或不可控风险、潜在风险的评估,以及对多种项目决策规划、业务开展流程的实施进行有效管理。企业应根据自身的战略发展方向和实际情况,选择和优化适合自己的资金管理模式。例如,中国石油天然气股份有限公司通过债务集中、账户集中、透支管理、关联交易封闭结算等措施,将资金管理优化成以收支两条线为基础的资金集中管理模式,实现了资金的统一管理、统一调度、统一运作,从而提高了资金营运效率。

强化财务预算管理,提升财务数据准确性和资金使用监管质量。企业应重视财务预算的制定和执行,通过全面预算管理来加强对资金使用的监督和控制,确保资金的有效使用和风险的最小化。企业需要提升财务数据的准确性,加强资金使用的监督,确保资金使用的效率和安全性。例如,对资金管理上现存的问题进行研究,并从提升企业资金管理全面性、资金使用风险评估、提升企业财务数据准确性、强化企业资金使用监管质量、提升企业资金利用效率等角度讨论提升企业资金管理质量的有效手段。

深化融合,实施有效的风险管理策略。企业应深化财务管理与企业业务的一体化发展,提高财务人员的综合水平,全面地提高财务管理工作,以实现财务管理与企业业务的有效结合,进而提高企业的经济收益。企业在资金管理过程中,应充分了解市场发展动态并结合自身实际情况,通过一系列有效的对策不断强化企业资金管理,促进资金的有效使用,从而更好更快地在现代市场中稳定有序发展。

4. 完善财务信息平台,提升人员素质

构建和完善财务信息系统,实现财务信息共享。随着信息技术的快速发展,企业应利用大数据、区块链、云计算等先进技术,对现有的财务信息系统进行优化升级,提高财务管理的效率和准确性。建立功能完善、支持集团财务集中管控的创新型管控平台,以及加强企业财务管理信息化建设,解决存在的问题,提

出有效的优化策略。企业应建立和推广财务信息共享服务模式,通过设计集团财务信息共享服务模式体系,实现资源的共享,提高企业管理水平。这有利于提升会计信息质量,加快推动财务会计信息化的发展。综合运用现代信息技术,构建高效、透明的财务管理体系,实现财务信息的有效共享和利用,从而提高企业的核心竞争力和市场适应能力。

加强专业知识和技能培训,提升职业道德和法律意识。企业财务管理工作开展过程中需要不断提高财务人员综合素质,确保财务人员可以全面了解和掌握企业各项财务活动,并能结合实际情况制定科学合理的财务管理方案,为企业各项活动的顺利开展提供有力支持。同时,还要不断加大对财务人员的培训力度,提高他们的专业知识水平和综合素质,为其提供更多学习和发展机会。财务人员需要掌握更多的专业知识和技能^[6]。企业应组织定期的培训活动,强化财务会计人员的专业理论知识,提高他们的数据分析能力、互联网应用能力和大数据处理能力。同时,ERP系统的应用也要求财务人员能够熟练操作相关软件,实现财务管理的信息化。财务人员的职业道德直接关系到企业财务信息的真实、准确、完整和及时性,所以企业应加强对财务人员职业道德教育,确保他们能够遵守法律法规,保护投资者特别是中小股东的利益不受损害。

结语:

财务管理作为企业管理的核心部分,直接影响着企业的经济收入。随着市场经济体制的不断完善和经济全球化进程的加速,企业面临的竞争压力越来越大,这就要求企业必须加强财务管理,以提高市场竞争力和经济收益。财务管理的有效性不仅体现在成本控制和资金管理上,还包括企业经营战略的科学规划和风险控制能力。因此,企业要想实现经济收益的最大化,就必须深化财务管理,优化财务管理流程和方法,提高财务管理的质量和效率,从而实现企业经济收益的最大化。

参考文献:

- [1] 蓝婷婷. 简述提高企业经济收益的财务管理优化措施[J]. 行政事业资产与财务, 2023(18):95-97.
- [2] 顾美华. 试谈加强财务管理提高企业经济收益的途径[J]. 2019.
- [3] 陈靖. 新时期国有企业财务管理收益提升策略探究[J]. 中国农业会计, 2023, 33(14):3-5.
- [4] 叶定成. 提高企业经济收益的财务管理优化措施[J]. 质量与市场, 2022(12):37-39.
- [5] 庞建宇. 新时期企业财务会管理中存在的缺陷及优化措施[J]. 企业改革与管理, 2019(22):2.
- [6] 毛志芳. 浅议如何加强企业财务管理提高经济收益[J]. 全国商情·理论研究, 2020, 000(021):89-90.